## 一次非比寻常的精神洗礼——赴港培训心得体会

## 福建省立医院宁养院 王素梅

终于从香港回来了,虽然此次出行日程紧凑,任务艰巨,身体疲惫极了,但 是我却一直不知疲倦的回忆那三天所看到的,说听到的,所发生的事,思考我们 宁养院的发展和社工的工作。真希望在自己的脑子中心安装一个多功能摄像机, 把这三天来所见所闻所感都录制下来,带给同工,也带给以后遇到困惑的自己。

第一天上午参加了第二十届香港国际肿瘤会议 宁养社会工作专业论坛,各位老师进行了精彩的演讲,虽然讲粤语,听起来很困难,但是自己还是收获不少的。特别是关于"如何和孩子谈生说死"这个主题。以前,我总以为孩子小,不懂事,他们不应该涉及到悲伤的事情当中,特别是"死亡"这么沉重的话题中,应该让孩子远离"死亡"的事情,等孩子长大后他们自然会明白"死亡"的。现在想想,自己的这种想法是多么愚蠢,多么幼稚。当孩子面对丧亲时,他们与成年人一样,都会经历哀伤的历程。所以,作为身边的成年人,要能确切明白孩子的感受,并提供有效的支援,这样不但可以帮助孩子过渡哀伤,更能成为他们生命中成长的重要一课。在宁养工作中我们也会遇到小孩丧亲的个案,作为一名宁养社工,不能忽略小孩的需要,应该有敏锐的观察,需要适时介入小孩的哀伤辅导,帮助小孩逐渐恢复正常生活。

第一天下午我们去参观了东华三院,实地了解了东华三院的【圆满人生】服务计划。这一次的参访给我留下了深刻的印象。首先是【圆满人生】的几位社工,他们有着社工人身上的味道,在他们身上我看到了社工职业和人性真善美的融合体。同时,这个机构设计制作的各种宣传单、宣传册都非常的精美,特别是那本资源手册,更是他们机构服务的缩影。我想,在以后的工作中,自己也要慢慢积累,在若干年后也能出一本属于自己宁养院的资源手册。最让我感动的是,这个机构是自负盈亏的,他们没有稳定的资金支持,他们需要自己去筹措资金,其中的艰辛是旁人无法理解的。他们只有4名专职社工,却提供了丰富的服务内容,他们对社工职业的坚持,对人的关爱深深感染和激励了我。

第二天上午,我们去参访了东区尤德夫人那打素医院,又是一次视觉冲击。

从医院的地板、天花板到墙壁、门窗,都是暖色调的设计,让人感觉非常温馨,毫无冰冷的感觉。同时,在医院里还有病人的活动室、音乐治疗室、舞台、临终病人的告别室,多么人性化的照顾。深感在这个医院里的病人是幸福的。参观完之后我自己可以学习的地方是他们墙上的布置,有各种社工的活动预告、义工的招募等内容,非常的醒目,我想在宁养院争取一小块墙面,用来供社工专用,让宁养院充满更多的社工元素。

第二天下午,我们参访了屯门医院,重点是儿童哀伤辅导中心。儿童哀伤辅导中心在内地应该是鲜见的,至少我从来没听说过。而屯门医院的儿童哀伤辅导中于 2003 年就成立了,中心的工作者帮助了许许多多的丧亲孩子及其家庭积极面对丧亲的打击,让他们在充满爱和关怀的环境中,克服不同的生活挑战,重建和谐及温暖的家庭生活,让孩子的身心与智能得以健康发展。儿童哀伤辅导中心推行的"EQ 爱心大使计划"是非常好的一项计划,我觉得可以在工作中借鉴。同时,哀伤辅导中心也有各种各样的玩具,他们运用心理学的沙盘治疗方法来帮助这些孩子缓解不良情绪。

第三天上午,我们参观了香港大学行为健康教研中心,田芳讲师给我们上了精彩的一课《善别辅导》,使我受益匪浅。之前对于哀伤辅导我的内心是恐惧的,因为我很无助,面对丧亲者我不知道要说什么,做什么。但是经过老师的讲解,我学到了许多实务的方法,我相信对以后的工作是有帮助的。

第三天下午,我们去圣公会圣匠堂学习了安宁服务。从梁社工的讲课当中, 我深刻感受到他们对生死教育的重视,他们进行了大量的生死教育讲座,生死教 育宣传。我们知道在人生路上,生老病死,总是难以避免的,但很多人对死亡颇 为忌讳,避免去想去谈。特别是在大陆,很多人认为谈论死亡是不吉利的。通过 这一次的学习,我觉得生死教育是很重要的。我们相信,认清生命的有限,就更 懂珍惜,更能积极寻找生命意义。如果能以豁达、开放及理性的态度来看待及预 备死亡,才能真正享受生命的每一刻,更懂珍惜与挚爱相处的光阴,能更正面、 积极和感恩地面对生命的每一天。我想,在以后的工作中,我要尝试进行生死教 育,让患者拥有圆满的人生,让家属达到善别。而且在进行生死教育的同时也能 对宁养理念进行宣传。

通过这次的培训,我想在自己的工作中,要非常注意进行资源整合,不仅是

义工资源,还包括社会爱心资源、社工服务机构资源等,当自己能够整合各种有用的资源时,才能更好的满足患者的各种需求,以更好的帮助不同的患者。希望自己在某年后能够形成一本福建宁养院的资源手册。另外,也希望设计一两个宁养社工品牌项目,让这些项目也能够持续的运作下去,使社工拥有独特的服务,而且服务能够长期运作。同时,面对自己挑战最大的哀伤辅导工作时,也能够关注孩子的哀伤辅导,确实的帮助孩子顺利渡过哀伤期。最后一个方面是关于生死教育的,这也是我比较感兴趣的领域,我希望自己能够多学习相关的内容,多实践,多积累经验,能够逐渐推广生死教育。

关于义工服务方面,我想根据患者的身心社灵的需要,招募相关专业的义工,身体方面,招募医护专业的学生和医院的医护人员,他们拥有专业的医学知识和技能,能够在病人的身体方面提供确实的帮助。在心理方面,可以招募心理学专业的学生和心理学工作者,他们可以在心理辅导方面发挥重要的作用。在灵性方面,可以招募有宗教信仰的义工,让他们更好的与患者和家属进行灵性方面的交流和辅导。在社会方面,当然就要招募社工专业的学生和社工工作者,他们可以很好的协助宁养社工开展服务。当然,患者的身心社灵是不能分开,所以不同的义工要进行很好的分工合作。

这次出行不仅是视觉冲击,更是一次思想碰撞,短暂的三天给我带来了许多精神粮食。看看自己看看宁养院,我们的世界如此狭窄,需要我们去开拓的空间那么庞大与复杂,如何才能进步呢,这并不是对比下的自卑,而是现实下的深省。先行者的悲哀是挑战重重、困难重重,先行者的幸福是挑战重重、机遇重重。我对自己说:不再彷徨、不再退缩,路漫漫其修远兮,吾将上下而求索,我坚信宁养事业的生命颜色是五彩斑斓的……